
Nachhaltige Geldanlagen

Ergebnisse einer repräsentativen Befragung
unter Finanzentscheidern

Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022
Vergleichsumfrage: 6. bis 15. November 2013
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Genutzte Geldanlagen

Frage: Welche der folgenden Geldanlagen besitzen Sie zur Zeit?  

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; mehrere Nennungen möglich, Nennungen ab 2 Prozent in 2022 ausgewiesen
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

Tagesgeld

Bausparvertrag oder Bausparplan

Mischfonds, AS-Fonds, oder sonstige
Investmentfonds inkl. Fondssparpläne

Aktienfonds

Aktien (ohne Belegschaftsaktien)

ETFs

Rentenfonds

Festgeld oder Termingeld

sonstige festverzinsliche Wertpapiere

Unternehmens- oder Staatsanleihen

festverzinsliche Sparanlagen

besitze keine Geldanlagen/keine Angabe

Direktbeteiligungen, wie Kommanditanteile,
Genussrechte-/scheine
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Besitz nachhaltiger Geldanlagen

Frage: Haben Sie selbst schon einmal Geld in nachhaltige Geldanlagen investiert?

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden.
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013
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ja nein

Es besitzen nachhaltige Geldanlagen ...

Interesse an nachhaltigen Geldanlagen

Frage: Einmal angenommen, Sie hätten genügend Geld dafür übrig: 
Wie groß ist Ihr Interesse, selbst Geld in nachhaltige Geldanlagen zu investieren?

Basis: jeweils Befragte ohne nachhaltige Geldanlagen (2013: 936 Befragte; 2022: 705 Befragte)
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013
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groß
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Das Interesse an nachhaltigen Geldanlagen ist ...
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In Frage kommende Informationsquellen

Frage: Einmal angenommen, Sie möchten sich über nachhaltige Geldanlagen informieren:
Welche der folgenden Informationsquellen würden Sie dann nutzen?“

Angaben in Prozent

*) 2013: spontane Nennung / **) 2013: „meine Bank“ / ***) 2013 nicht abgefragt
Basis: jeweils alle Befragten; mehrere Nennungen möglich
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

meine Hausbank **)

Stiftung Warentest

Verwandte, Freunde
oder Bekannte

eine Verbraucherzentrale

einen unabhängigen Finanz-/
Anlageberater

eine andere Bank oder
Sparkasse ***)

eine Versicherung

weiß nicht/k.A.

Internet *)
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Beratung zu nachhaltigen Geldanlagen

Frage: Und wo erwarten Sie die beste Beratung zu nachhaltigen Geldanlagen?

Angaben in Prozent

*) 2013: „ihrer Bank“ / **) 2013 nicht abgefragt 
Basis: alle Befragten; eine Nennung, nur gestützt abgefragte Nennungen mit mehr als 1 Prozent in 2022 ausgewiesen
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013
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Die beste Beratung wird erwartet bei ...
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Verbraucherzentrale
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einem unabhän-
gigen Finanz-/
Anlageberater

8

9

Verwandten/
Freunden/
Bekannten

3

bei einer
anderen Bank
oder Sparkasse **)

Pflicht zur Nachfrage nach Interesse an nachhaltigen Finanzprodukten 
im Beratungsgespräch 
Frage: Ab August 2022 müssen Anlageberater und Vermögensverwalter ihre Kunden bei einem Beratungsgespräch 

zu Geldanlagen fragen, ob sie ihr Geld in nachhaltige Finanzprodukte anlegen möchten und welche Kriterien 
ihnen dabei wichtig sind. 
Wie ist Ihre Meinung dazu? Finden Sie das eher gut oder nicht?“ 

Basis: alle Befragten
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022

72 172022

gut

nein, dazu möchte
ich in einer Beratung
nicht befragt werden

Die Frage nach dem Interesse an einer Anlage in nachhaltige
Finanzprodukte finden …
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Ausschlusskriterien (spontan) 

Frage: Was sollte mit Geldern aus nachhaltigen Geldanlagen Ihrer Meinung keinesfalls unterstützt bzw. gefördert 
werden? Also nach welchen Kriterien sollten z. B. einzelne Unternehmen, Branchen oder Staaten 
ausgeschlossen werden?

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; mehrere Nennungen möglich, Nennungen ab 3 Prozent in 2022 ausgewiesen
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4 Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

Waffen-/Rüstungsindustrie

Atomkraft, Atomenergie, Atomkraftwerke

Staaten mit Diktaturen

Missachtung von Klimaschutz, unzureichende
Umwelt-/Klimaschutzpolitik

Menschenrechtsverletzungen

Bergbau, Tagebau, Abbau von
Bodenschätzen/Edelmetallen

Ölbranche, Mineralölkonzerne

Arbeitsrechtsverletzungen

(ausbeuterische) Kinderarbeit

Staaten, die Kriege führen

Unternehmen im Ausland, das Ausland
(z.B. USA, Russland)

allgemein: Umweltverschmutzung

Verkauf von Rüstungsgütern/Waffen
in Krisenregionen

weiß nicht/k.A.
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Auszuschließende Branchen (gestützt)

Frage: Es fällt einem ja nicht immer gleich alles ein. Sie sehen hier unterschiedliche Bereiche und Branchen. 
Markieren Sie bitte maximal sieben, in die Ihrer Meinung nach bei einer nachhaltigen Geldanlage auf 
keinen Fall Geld fließen soll.

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; gestützte Abfrage; bis zu 7 Nennungen möglich, Nennungen ab 6 Prozent in 2022 ausgewiesen 
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4 Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

Waffen- und Rüstungsindustrie

Glücksspielbranche

industrielle Tierhaltung

Pornografie

Tabakbranche

Kohlekraftwerke (Braunkohle, Steinkohle)

Atomkraft

Gentechnik in der Landwirtschaft

Erdölbranche

Alkohol- bzw. Spirituosen-Herstellung

Bergbau (Tagebau, Minen)

Finanzdienstleister

Flugzeugbranche

Automobilbranche

Pharmabranche

Hersteller von Verhütungsmitteln und 
Betreiber von Abtreibungseinrichtungen

Biogas- und Biosprit-Herstellung

weiß nicht/k.A.
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Ausschluss von Unternehmen (gestützt)

Frage: Und nach welchen der folgenden Kriterien sollten Unternehmen ausgeschlossen werden? 
Markieren Sie bitte maximal fünf mögliche Verhaltensweisen, die Ihrer Meinung nach bei Unternehmen, in 
die Geld aus einer nachhaltigen Geldanlage fließt, auf keinen Fall vorkommen dürfen.

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; gestützte Abfrage; bis zu 5 Nennungen möglich 
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

ausbeuterische Kinderarbeit

Zerstörung von (Ur-) Wäldern und Naturräumen

Korruption und Bestechung

Menschen- und Arbeitsrechtsverletzungen

Produktion von umweltschädlichen Stoffen

Tierversuche

Einleitung/Ausstoß von Schadstoffen
in die Umwelt

Fracking

Steuerschlupflöcher nutzen

Spekulation mit Nahrungsmitteln

Diskriminierung/Ungleichbehandlung
der Mitarbeiter

Einflussnahme gegen strenge Umwelt- und
Sozialgesetze

Datenschutzverletzungen

Embryonen- und Stammzellenforschung

weiß nicht/k.A.
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Förderkriterien (spontan) 

Frage: Nun geht es darum, was Ihrer Meinung nach mit Geldern aus nachhaltigen Geldanlagen auf jeden Fall 
unterstützt bzw. gefördert werden soll. Also nach welchen Kriterien sollten z. B. einzelne Unternehmen, 
Branchen oder Staaten berücksichtigt werden?

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; offene Frage, mehrere Nennungen möglich, Nennungen ab 4 Prozent in 2022 ausgewiesen 
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

Erneuerbare Energien

nachhaltige, umweltschonende Produktion

ökologische Landwirtschaft, nachhaltige
Forstwirtschaft

Forschung und Entwicklung

Ressourcen- und Energieeffizienz,
schonender Umgang mit den Ressourcen

Einhaltung der Menschenrechte

allgemein: soziales Engagement,
soziale Verträglichkeit

Tierschutz, artgerechte Tierhaltung

allgemein: verantwortungsvolles Verhalten
(Mensch, Tier und Umwelt gegenüber)

weiß nicht/k.A.

Klimaschutz, Umweltschutz
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Ausgewählte Branchen (gestützt)

Frage: Es fällt einem ja nicht immer gleich alles ein. Sie sehen hier wieder unterschiedliche Bereiche und 
Branchen. Markieren Sie bitte maximal vier, in die Ihrer Meinung nach bei einer nachhaltigen Geldanlage 
auf jeden Fall Geld fließen soll.

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; gestützte Abfrage, bis zu 4 Nennungen möglich
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

ökologische Landwirtschaft und nachhaltige
Forstwirtschaft

Krankenhäuser und Pflegeeinrichtungen

Bildung

Armutsbekämpfung

Recycling/Kreislaufwirtschaft

Trinkwasserversorgung

Wohnungsbau und öffentliche Infrastruktur

umweltfreundlicher Transport

Kinderbetreuung

Kultur

Erneuerbare Energien

weiß nicht/k.A.
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Ausgewählte Verhaltensweisen(gestützt)

Frage: Und welche der folgenden möglichen Verhaltensweisen sollten bei Unternehmen, in die Gelder aus 
nachhaltigen Geldanlagen fließen, erfüllt sein? Markieren Sie bitte maximal fünf Aspekte, die Ihrer 
Meinung nach bei Unternehmen, in die Gelder aus nachhaltigen Geldanlagen fließen, auf jeden Fall 
erfüllt/eingehalten werden sollen.

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten; gestützte Abfrage, bis zu 5 Nennungen möglich
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022, Vergleichserhebung: 6. bis 15. November 2013

2022

gute Arbeitsbedingungen und faire Einkommen

Schadstoffverringerung

Herstellung umweltfreundlicher Produkte/
Technologien

Reduzierung von Treibhausgasemissionen

Ressourcen- und Energieeffizienz

Transparenz der Lieferkette

Schaffung von Arbeitsplätzen

Förderung und Unterstützung von
Entwicklungsländern

keine irreführende Werbung machen

Chancengleichheit sicher stellen

Nutzung eines anerkannten 
Umweltmanagementsystems

Einbeziehung und Dialog mit Interessensgruppen
bei strittigen Vorhaben

Weiterbildung der Mitarbeiter fördern

Einhaltung des Datenschutzes

guter Umgang mit den Kunden

weiß nicht/k.A.
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Wichtige Kriterien bei nachhaltigen Geldanlagen

Frage: Und was wäre Ihnen bei einer nachhaltigen Geldanlage grundsätzlich wichtig?
Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022

2022

Bei einer nachhaltigen Geldanlage sollten …

bestimmte, kontroverse
Branchen oder Verhal-
tensweisen ausge-
schlossen sein

neben dem Ausschluss
bestimmter Branchen
oder Verhaltenswei-
sen umfassendere
Nachhaltigkeits-
kriterien erfüllt

werden

neben dem Ausschluss bestimmter
Branchen oder Verhaltensweisen

auch eindeutig messbare und
zuordenbare nachhaltige

Wirkungen erkennbar sein

Investitionsbereitschaft in nachhaltige Geldanlage mit messbarer 
und zuordenbarer Wirkung
Frage: Eine solche Investition in Projekte mit eindeutig messbarer nachhaltiger Wirkung kann mit einem höheren 

Risiko oder einer geringeren Rendite verbunden sein.
Wären Sie trotzdem bereit, in eine solche nachhaltige Geldanlage zu investieren?

Basis: 437 Befragte, die der Meinung sind, dass nachhaltige Geldanlagen messbare und zuordenbare Wirkung zeigen sollten
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022

222022 967

Es wären bereit in eine nachhaltige Geldanlage mit messbarer und 
zuordenbarer Wirkung zu investieren bei geringerer Rendite/höherem Risiko … 

nein
ja, eine geringere Rendite
wäre für mich vertretbar

ja, ein höheres Risiko
wäre für mich vertretbar
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Berücksichtigung von Nachhaltigkeitskriterien bei 
Altersvorsorgeprodukten

Frage: Was meinen Sie: Sollten Anbieter von Altersvorsorgeverträgen - also Banken, Versicherungen und 
Fondsgesellschaften –Nachhaltigkeitskriterien bei der Anlage der Beiträge in Altersvorsorgeprodukte generell 
berücksichtigen oder kann man das nicht generell verlangen?“

Angaben in Prozent

Basis: alle Befragten
Quelle: Umfrage unter 1002 Personen (2013 = 1014 Personen) ab 18 Jahren, die in ihrem Haushalt über Finanzen entscheiden. 
Erhebungszeitraum: 24. Januar bis 4. Februar 2022

58 282022

ja
nein, kann man
nicht verlangen

Anbieter von Altersvorsorgeverträgen sollten Nachhaltigkeitskriterien bei der 
Anlage der Beiträge in Altersvorsorgeprodukte generell berücksichtigen …


